
10/9/2019 1

1/1

Which of the following sources are you using to pay for your
semester at Northwest?

COUNT

 

Aid which I will not need to repay (grants, scholarships, military
funding, employer reimbursement, etc.)

Family sources (parents, relatives, spouses, partners, etc.)

My own sources (savings from work, work-study, other income, etc.)

Financial Aid which I will need to repay (loans, etc.)

133

39

36

34

NORTHWEST
Entrance Survey Report
Fall 2019

Full-time Part-time
205 62

When did you apply for financial assistance?

3 or more months before classes began

1 to 2 months before classes began

Less than 1 month before classes began

After classes began

126

26

11

4

Do you plan to work while attending Northwest? COUNT
 

Yes, I plan to work off-campus part-time (less than 35 hours a week)

No, I do not plan on working while attending Northwest

Yes, I plan to work off-campus full-time (35 hours or more a week)

Yes, I plan to participate in the work-study program at Northwest

99

58

55

28

Senatobia
DeSoto

eLearning

Lafayette-Ya
lobusha

Ashland

Olive
 Branch

99 78

55

33

1 1

How often do you check your Northwest email?

Every day

A few times a week

About once a week

Less than once a month

A few times a month

Once a month

112

74

27

13

3

3

Which type of Northwest orientation did you participate?

On-campus 43%

Online 36%

12%

10%

Not aware of orientation

Unable to participate

When did you schedule your courses for this semester?

First week of class 3%

37%

Summer 38%

23%

Previous semester

Week before classes began

DEGREE TYPE

82%

13%

4%

Associate of Arts Associate of Applied Science Certificate
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What has been your main source of information for each of the following student support areas since enrolling at Northwest?

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Choosing courses Academic
goal-setting

Graduation
requirements

Choosing a
program of study

Other academic
requirements and

procedures

Financial aid

40.4%

25.1% 29.8%

17.1%

31.6% 36.5%

23.0%

22.6% 14.9%

16.2%

12.8%

18.7%

10.6%
26.4%

16.7%

26.1%

19.3%

6.0%

14.9%

4.7%

13.2%

6.0%
18.9%

7.2% 4.7%

9.8%

7.7% 12.9%

5.1%

19.1% 18.3%
24.4%

12.8% 9.0%
Northwest staff members

Instructors

Northwest website or MyNWCC

Friends or Family

Other Northwest students

Other

Did not seek this information

During the registration process, the following people/areas were helpful to you:

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Admissions/Regi…
Office

Your faculty
advisor

Financial Aid
Office

Business Office Housing Student
Development

Center/Testing

eLearning Office

50.3%

65.4%

44.4% 44.2% 45.3%
53.1% 52.3%

27.9%

17.3%

26.0% 26.7%
18.8%

19.8% 18.9%

15.7% 10.5%

14.3%
20.6%

18.8%

18.5%
16.2%

10.2%
6.2%

6.3%

5.1%
14.1%

6.3% Extremely helpful

Very helpful

Moderately helpful

Slightly helpful

Not at all helpful

Overall, how was your experience during the registration process?

Excellent 51%

Very good 26%

Good 16%

Fair 6% 1%
Poor
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In deciding to attend college generally, how important were each of the following reasons to you?

0%

20%

40%

60%

80%

100%

To get training for a
specific career

To be able to get a job/a
better job

To gain a general
education and

appreciation of ideas

To be able to make more
money

To learn more about
things that interest me

To please my family

66.0%
72.8%

58.2%

67.0%
63.6%

26.4%

18.7%

17.2%

24.9%

17.2% 21.8%

19.2%

11.8%
6.9%

12.6% 12.6% 11.1%

20.3%

14.2%

19.9%

Extremely important Very important Moderately important Slightly important Not at all important

In deciding to attend Northwest specifically, how important were each of the following reasons to you?

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Academic
facilities

(classrooms,
library, labs, etc.)

My
friends/relatives
were attending

Northwest

A high school
counselor/teac…
advised me to

come to
Northwest

I wanted to
attend a school

close to my
home

Overall
reputation of
Northwest

Academic
reputation of my

chosen major

I did not get into
my first choice

college

Price of tuition My family
wanted me to

come to
Northwest

36.4%

9.5% 12.4%

50.4%

37.2%

46.9%

4.1%

62.1%

12.1%

33.1%

10.3% 6.2%

14.5%

24.8%

25.3%

20.4%

8.3%

21.1%

9.9% 10.7%

15.3% 23.6%

18.3%

7.9%

14.2%

17.9%

6.6%

14.9% 12.4%

6.2%

5.4%

4.6%

15.4%

55.4% 58.3%

13.6%
9.1%

5.0%

84.2%

46.3%

Extremely important Very important Moderately important Slightly important Not at all important
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Why did you choose your program of study?

Interest/passion 38%

Dream/ desired profession 29%

9%

Other 8%

6%

6%

Variety of opportunities available

To obtain further skills

Preparing for another program

What is the highest academic degree that you intend to obtain
to reach your educational goals?

Bachelor's (B.A., B.S., B.D., etc.) 84

Master's (M.A., M.S., M.B.A., etc.) 55

Associate (A.A. or A.A.S.) 44

Doctorate (Ph.D., Ed.D., etc.) 19

M.D., D.D.S., D.V.M., etc. (Medical) 11

Certificate/Certificate of Achievement 8

Other (to obtain/further skills) 7

None 3

When do you plan to complete your certificate/degree at
Northwest?

49%

25%

12%

Uncertain 12%
I have no plan… 3%

1-2 years

Next semester

2+ years

What challenges do you feel you may experience while attaining your educational goals?

Paying
expenses

Work Doing
college-level

work

Course delivery
method (on

campus, virtual,
hybrid)

Health and
disability

Family and
friends

97

55

43

12 12 11
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Thinking about your first few weeks at Northwest, what is your level of agreement with the following statements?

The College
processes

(Registration,
Financial Aid,

etc.) were
clearly

explained to
me

The very first
time I came to
this college I

felt welcomed

The
instructors at
this college
want me to

succeed

The college
provided me

with adequate
information

about financial
assistance

(scholarships,
grants, loans,

etc.)

All instructors
clearly

explained
academic and

student
support
services

available at
this college

At least one
instructor

learned my
name

I feel
confident

navigating the
College
campus

I have the
motivation to

do what it
takes to

succeed in
college

I feel like my
commitments
in and out of
school are

manageable

All the
courses I
needed to

take during
my first

semester
were available

at a time
convenient for

me

I knew how to
get in touch

with my
instructors
outside of

class

40.6%
46.3%

62.4%

36.7%

48.7%

61.4%
57.3%

75.3%

52.9%
61.2%

67.3%

28.8%

35.8%

29.7%

28.8%

31.1%

21.5% 29.1%

20.7%

34.8%
25.6%

27.9%
18.8%

13.1%

5.7%

18.3%

14.5% 11.0%
9.7% 9.3%

5.3%

4.4%
8.7%

10.5%

3.9% 4.4% 5.7%
5.7%

Strongly agree Agree Neither agree nor disagree Disagree Strongly disagree

During the first weeks at Northwest, about how often have you done the following?

Became
excited by a

class

Participated in
class

discussions

Discussed
ideas from

your readings
or classes

with teachers
outside of

class

Submitted
assignments

late

Did not submit
an assignment

Came to class
without

completing
readings or

assignments

Discussed an
assignment or
grade with an

instructor

Asked for help
from an

instructor
regarding

questions or
problems
related to

class

Received
prompt

written or oral
feedback from
instructors on

your
performance

Discussed
ideas from

your readings
or classes
with others
outside of

class

Skipped class

28.4%

38.5%

16.8%

4.0%
11.9%

16.0% 16.4%
20.4%

17.8%

15.9%

11.1%

5.8%

8.0% 10.2%
10.6%

30.2%

28.8%

16.8%

5.3%
7.5%

18.1%

25.8%
24.8%

21.7%

13.3%

11.1%

14.2%

7.0%
7.5%

12.8%

19.0%

16.4% 11.9%
13.3%

6.6%

10.2%
5.8%

41.2%

83.3% 85.5%

73.9%

45.1%

33.8% 36.7% 34.1%

88.1%

More than 5 times 4-5 times 2-3 times 1 time Never


